

ОТЗЫВ

официального оппонента, канд. экон. наук Евгения Владимировича Краснова на диссертационную работу Ирины Анатольевны Севастеевой «Развитие рынка молока и молочной продукции региона (на материалах Новосибирской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Актуальность исследования. Молоко и молочная продукция относятся к основным продуктам питания, необходимым для нормальной жизнедеятельности человека. От уровня обеспеченности региона стратегически важными продуктами зависит здоровье и благосостояние населения. Между тем, одной из острых проблем остается доступность продовольствия на рынке. Диссертант поднимает актуальный вопрос – пространственной неравномерности обеспечения населения региона продовольствием, в виду разных возможностей – самопроизводства, эквивалентного денежного обмена на различных территориях. В исследовании также освещается текущая структура рынка, и в частности существующая инфраструктура на сельском рынке и рынке городской агломерации, что особенно важно в определении процесса и величины стоимости конечного продукта для потребителя.

В диссертационной работе заявлена цель – разработка научно обоснованных теоретических положений и практических предложений по дальнейшему развитию регионального рынка молока и молочной продукции. Результаты исследования позволяют заключить, что заявленная диссидентом цель достигнута.

Анализ содержания работы, оценка обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертация четко структурирована, тема исследования раскрыта и задачи, поставленные в диссертационной работе решены, что обеспечило достижение поставленной цели исследования. В диссертационном исследовании глубоко

изучен и проанализирован значительный объем теоретического и нормативного материала, содержится ряд новых выводов и предложений.

Диссертационная работа И.А. Севастеевой изложена на 184 страницах, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, 15 приложений, содержит 49 таблиц, 15 рисунков.

Первая глава диссертационной работы «Теоретические аспекты формирования и развития рынка молока и молочной продукции» посвящена теоретическим вопросам формирования агропродовольственного рынка в целом, и рынка молока и молочной продукции, в частности. Рассмотрены классификации агропродовольственных рынков, предложенные различными авторами. В результате проведенного теоретического анализа, автором дано определение рынка молока и молочной продукции (с. 10-30).

Автором проведен факторный анализ спроса и предложения на рынке молока и молочной продукции, основанный на глубоком анализе аспектов, оказывающих влияние на элементы рынка молока и молочной продукции, отраженном в пункте 1.2 диссертации (с. 30-48). Оценка степени их влияния на спрос и предложение рынка молока и молочной продукции позволила сформулировать основные векторы дальнейшего развития рынка.

Изучение тенденций развития рынка молока и молочной зарубежных стран, позволило оценить уровень конкуренции со стороны зарубежных партнеров, а также выявить положительные стороны развития зарубежных рынком молока и молочной продукции (с. 48-66).

Во второй главе «Оценка современного состояния рынка молока и молочной продукции в Новосибирской области» проведен комплексный анализ производства и переработки молока в Новосибирской области. Анализ показателей поголовья и производства молока показал, что первый сократился на 15,8%, а второй – на 18,3% в 2013 г. по сравнению с 2008 г. (с. 67-93).

Анализ спроса на молоко и молочную продукцию в Новосибирской области отражает дефицит личного потребления молочных продуктов, который в 2013

г. составил 101 кг, что объясняется низкой покупательной способностью населения региона (с. 93-105).

На уровень спроса непосредственное влияние оказывает цена конечного продукта, которая возрастает под влиянием многочисленных посредников на рынке молока и молочной продукции. Организация замкнутого цикла производства молочной продукции показывает высокие показатели эффективности, так в ЗАО Племзавод «Ирмень» уровень рентабельности в 2013 г. составил 151,8% (с. 105-114).

В третьей главе «Основные направления развития рынка молока и молочной продукции в регионе» дано обоснование целесообразности разделения рынка молока и молочной продукции Новосибирской области на сельский рынок и рынок городской агломерации. Выявленные отличительные особенности указанных видов рынка молока и молочной продукции позволили охарактеризовать их качественно (ассортимент, предпочтения потребителей, уровень развития инфраструктуры и др.) и оценить их с точки зрения количественных характеристик (объем товарных ресурсов, распределение долей между участниками рынка, уровень конкуренции на рынке и др.) (с 115-141).

Проведенный факторный анализ рынка молока и молочной продукции Новосибирской области, на основе дифференциированного подхода, позволил выявить факторы оказывающие существенное влияние на спрос и предложение на указанных видах рынка. С учетом выявленных факторов были разработаны перспективные векторы развития сельского рынка и рынка Новосибирской городской агломерации (с. 141-152).

Развитие регионального рынка молока и молочной продукции по форсированному варианту позволит обеспечить внутреннее потребление сырого молока и молочных продуктов полностью, а также обеспечит экспорт готовой продукции в другие регионы (с. 153-164).

Выводы и предложения обоснованы и полностью отражают текст выполненной диссертационной работы.

Публикации по теме исследования. Публикации результатов диссертационного исследования в научной печати, обсуждение диссертационных материалов на научно-практических конференциях подтверждает обоснованность его положений и выводов. Диссертантом опубликованы 20 научных работ (авторский вклад 6,2 п.л.), в том числе пять работ опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Новосибирского государственного аграрного университета, И.А. Севастеева является основным исполнителем научных разработок.

Новизна проведенных исследований и полученных результатов.

Следует отметить аргументированность предложенных рекомендаций, основанных на глубоком анализе теоретических и практических исследований. Наиболее существенными являются следующие результаты, полученные лично автором и характеризующие новизну исследования.

1. Конкретизировано понятие рынка молока и молочной продукции с точки зрения определения территориальных, временных границ, инфраструктуры. Детализирована качественная и количественная насыщенность локальных рынков, основанная на территориальных, временных границах, инфраструктуре и ассортиментном разнообразии;

2. Дополнена классификация подвидов рынка молока и молочной продукции, определена его структура. Предложено понятия «сельский рынок», который основывается на экспортно-сырьевой модели развития экономики сельских территорий и «рынок городской агломерации», - на индустриальной модели развития городской и пригородной зоны;

3. Выявлены и сгруппированы факторы, предопределяющие спрос и предложение на рынке городской агломерации и сельском рынке, такие как организационные, социально-экономические, ресурсные, политические, внешнеторговые и психологические. В отличии от существующих данная группировка отражает специфику регионального рынка. Впервые проведена

экспертная оценка степени воздействия данных факторов на основе интегрированного подхода. Выявлено, что наиболее активно подвержен изменениям рынок городской агломерации, а наиболее стабилен сельский рынок;

4. Доработана и апробирована методика оценки и прогнозирования развития рынка молока и молочной продукции в регионе. Предложен инструментарий для прогнозирования спроса и предложения, степени удовлетворения совокупного спроса. В отличие от существующих, инструментарий учитывает специфику сельского рынка и рынка городской агломерации. Так, согласно форсированному варианту развития, объем предложения на рынке сырого молока городской агломерации в 2025 г. составит 91,1 тыс. т, молочных продуктов – 800, на сельском – 876 и 199,9 тыс. т соответственно;

5. Предложены основные направления развития рынка молока и молочной продукции, направленные на импортозамещение в регионе, на основе которых разработаны сценарии прогноза: инерционный, реалистический, форсированный. Определены объемы инвестиций на развитие молочной отрасли в регионе 18,5 млрд руб. Согласно диссертационного исследования при реализации форсированного варианта развития рынка молока и молочной продукции, а именно росте численности скота не менее чем 2 % в год, среднегодового надоя молока не менее чем на 3 %, уровень импортозамещения в регионе по молоку и молочной продукции к 2025 г. достигнет 100%.

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении понятийного аппарата по теории отраслевых рынков, в части предложения понятий «сельский рынок» и «рынок городской агломерации» и в этой связи доработка существующей классификации в зависимости от модели развития экономики отдельной территории.

Практическая значимость диссертационной работы заключается в том, что ее результаты использовались при разработке Ведомственной целевой программы «Развитие молочного скотоводства в Новосибирской области на 2014 – 2020 годы», что подтверждается справкой Министерства сельского

хозяйства Новосибирской области. Результаты диссертационного исследования приняты к внедрению Министерством Промышленности и торговли, управлением сельского хозяйства Доволенского района Новосибирской области, сельскохозяйственной организацией и перерабатывающими организациями, а также используется в учебном процессе НГАУ, что подтверждено справками о внедрении результатов исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, полученных в диссертации. Теоретические и практические выводы исследования могут быть использованы в учебном процессе при чтении дисциплин экономического цикла. Предложенные практические рекомендации по развитию регионального рынка молока и молочной продукции могут найти практическое применение сельскохозяйственными производителями, переработчиками молочной продукции, органами управления сельским хозяйством Новосибирской области. Практическое внедрение полученных результатов (подтверждены актами о внедрении) и их соответствие поставленным целям и задачам исследования о логической обоснованности сделанных выводов.

Общие замечания по диссертационной работе.

1. Диссидентанту необходимо уточнить насколько целевые показатели по прогнозу коррелируют с показателями, отраженными в Ведомственной целевой программе «Развитие молочного скотоводства в Новосибирской области на 2014 – 2020 годы»?
2. Обобщение зарубежного опыта по развитию рынка молока и молочной продукции (с. 48-67) должно было содержать выделенные перспективные направления к использованию в регионе.
3. Диссидентанту необходимо уточнить, каким способом он видит загрузку производственных мощностей в Новосибирском сельском районе, исходя из данных согласно рис.3 (с.81)?

Указанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования. Работа изложена в логической последовательности. Предложенные автором научные разработки

аргументированы и критически оценены по сравнению с работами других авторов. Исследование представляет собой труд, выдвинутый автором для публичной защиты и содержащий решение научной проблемы, имеющей важное значение для развитие агропродовольственного рынка. В диссертационной работе исследован значительный объем научных работ, обоснован оригинальный подход развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области.

Диссертация И.А. Севастеевой отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автореферат и научные публикации отражают содержание диссертации. Диссертационная работа целом является логичным, законченным, самостоятельным исследованием, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям, а ее автор Севастеева Ирина Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент: доцент
кафедры товароведения и маркетинга
ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный аграрный
университет», кандидат экономических
наук
656049, Алтайский край,
г. Барнаул, пр-т Красноармейский, д. 98
Тел. 8 (3852)62-35-85
E-mail: Krasnov_E1982@mail.ru
Сайт организации: <http://www.asau.ru>

Евгений
Владимирович
Краснов

Подпись Е.В. Краснова удостоверяю:
Начальник управления персонала
ФГБОУ ВО Алтайский ГАУ



Лейбгам
Евгения Юрьевна